Открытый урок литературы в 5 классе
Тема: И.С. Тургенев. Рассказ «Муму». Образ Герасима.
Цель: раскрыть роль портрета в обрисовке персонажа; увидеть «необычность», «замечательность» дворника Герасима:
Планируемые результаты
Предметные умения: уметь сопоставлять главного героя с его окружением, давать характеристику героя по его поступкам, поведению, использовать цитаты из текста в связном ответе, называть основные черты характера героя;  определение в произведении элементов сюжета,  изобразительно-выразительных средств языка, понимание их роли в раскрытии идейно художественного содержания произведения, выявление авторской позиции; 
Метапредметные УУД:
Личностные: осваивает новые виды деятельности, участвует в творческом процессе; осознает себя как индивидуальность, усваивает  гуманистические ценности: добро, сострадание, неравнодушие, милосердие; воспитание чувства ответственности за свои поступки; использование для решения познавательных задач различных источников информации (словари, энциклопедии, интернет-ресурсы и др.).
Регулятивные: принимает и сохраняет учебную задачу; планирует (в сотрудничестве с учителем и одноклассниками или самостоятельно) необходимые действия, операции, действует по плану.
Познавательные: осознает познавательную задачу; читает и слушает, извлекает нужную информацию, а также самостоятельно находит ее в учебнике.
Коммуникативные: задает вопросы, слушает и отвечает на вопросы других, формулирует собственные мысли, высказывает и обосновывает свою точку зрения; формирование коммуникативной компетентности со сверстниками в процессе  учебно-исследовательской  деятельности;
Тип урока: урок обобщения и систематизация знаний.
Методы и средства обучения: индивидуальная работа, ответы на вопросы, работа с текстом, исследовательская работа, презентация,  иллюстрации художников к рассказу.
Форма контроля: монологическое высказывание, индивидуальная работа, выразительное чтение, презентация, составление кластера, аргументированное высказывание, применение цитат из теста.
Литература:
В.Я Коровина, В.П. Журавлев, В.И. Коровин. Литература. 5 класс. Учебник для ОУ. Ч.1.- М.: Просвещение, 2013.
Е.В. Иванова. Дидактические материалы по литературе: 5 класс.- М.: Из-во «Экзамен», 2014.
Н.В. Беляева. Уроки литературы в 5 классе: поурочные разработки. – М.: Просвещение, 2014.


                                                            Ход урока
I. Самоопределение к деятельности (организационный момент). Презентация. слайд 1
Приветствие. - Ребята, на прошлом уроке вы  познакомились с творчеством писателя И .С.Тургенева и его интересным рассказом «Муму», дома вы его ещё раз внимательно прочитали, а сегодня нам предстоит серьёзный разговор о прочитанном. Вы готовы к разговору?

II. Актуализация знаний и фиксация затруднений в деятельности.
1. Ребус на доске
Учитель: Вычеркните все буквы английского алфавита и прочитайте ребус.
r г l л g у d х s о n н i е w м z о й (ГЛУХОНЕМОЙ)
Учитель: Что обозначает это слово? (Лишенный способности говорить вследствие врожденной или приобретенной глухоты). Как вы думаете, кому будет посвящен наш урок? (Герасиму). (Слайд 2)
- Попробуйте сформулировать  тему нашего сегодняшнего урока.(Образ Герасима)
 Запишите тему урока в тетради.
Учитель: Перед вами марки с изображением Тургенева. Они находятся перед вами, при ответе на вопрос вы  будете брать  их себе! Чем больше марок, тем выше оценка.
2. Восстановление последовательности
 -Чтобы раскрыть образ главного героя, необходимо хорошо знать произведение.
Восстановите последовательность эпизодов в рассказе «Муму». Поставьте номера в нужном порядке( работа в тетрадях, запись только чисел)
1. Герасим самовольно уходит из барского дома в деревню. ( Слайд 3 )
2. Жизнь Герасима в доме барыни. 
3. Герасим находит щенка. 
4. Любовь Герасима к Татьяне. 
5. Расставание с Татьяной. 
6. Барыня требует уничтожить собаку. 
7. Барыня решает женить пьяницу-башмачника на Татьяне. 
8. Герасим подчиняется воле помещицы, утопив собаку. 
9. Встреча Муму и барыни 
Учитель: А теперь давайте проверим вашу работу (Слайд 4)
Ш. Создание проблемной ситуации
Учитель: Ребята, когда вы впервые видите человека, на что сначала обращаете внимание? (Внешний вид, одежда…). Чтобы узнать человека лучше, достаточно ли только этих признаков? (Нет). На что еще необходимо обращать внимание, чтобы лучше узнать незнакомца? (На поступки, на отношение к окружающим людям…). Для чего нужно обращать внимание на все это? (Чтобы, понять: что из себя представляет этот человек, какими нравственными качествами обладает…).
Учитель: Молодцы! Герасим – это главный для нас персонаж из рассказа И.С. Тургенева «Муму». Чтобы понять, что из себя он представляет, на что мы будем обращать внимание, когда вновь будем перечитывать это замечательное произведение? (На портрет, на поступки…)
Учитель: Теперь посмотрите на доску - у нас получился кластер, который поможет нам при знакомстве с Герасимом.( На доске листочки- КЛАСТЕР)
Он у нас необычный, «с секретом».
- Проанализировав каждую карточку, мы узнаем образ Герасима

  Дети подходят к доске и раскрывают кластер. Выполняют задания


Составление кластера.
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IV.Открытие нового знания.
1. Работа с учебником
          Портрет Герасима  ( Слайд  5)
Учитель: Давайте прочитаем 2 абзац рассказа и ответим на вопрос: Чем выделяется Герасим среди окружающих? С какой авторской характеристики начинается повествование о нем?
«Из числа всей ее челяди самым замечательным лицом был дворник Герасим, мужчина двенадцати вершков роста, сложенный богатырем и глухонемой от рожденья. Барыня взяла его из деревни, где он жил один, в небольшой избушке, отдельно от братьев, и считался едва ли не самым исправным тягловым мужиком (Выразительное чтение учеником). Одаренный необычайной силой, он работал за четверых – дело спорилось в его руках, и весело было смотреть на него, когда он либо пахал и, налегая огромными ладонями на соху, казалось, один, без помощи лошаденки, взрезывал упругую грудь земли, либо о Петров день так сокрушительно действовал косой, что хоть бы молодой березовый лесок смахивать с корней долой, либо проворно и безостановочно молотил трехаршинным цепом, и как рычаг опускались и поднимались продолговатые и твердые мышцы его плечей. Постоянное безмолвие придавало торжественную важность его неистомной работе. Славный он был мужик, и не будь его несчастье, всякая девка охотно пошла бы за него замуж... Но вот Герасима привезли в Москву, купили ему сапоги, сшили кафтан на лето, на зиму тулуп, дали ему в руки метлу и лопату и определили его дворником».
  -На какие слова   о Герасиме вы обратили внимание?  Какой он?
2. Словарная работа        
     («Замечательный» – 1. Выдающийся, необычайно хороший. 2.То же, что примечательный, достойный особого внимания. «Славный» – 1. Пользующийся славой, широко известный чем-то выдающимся. 2. Симпатичный, очень хороший – разг.) ( Слайд  6)

[bookmark: _GoBack] V. Физкультминутка.
  - А теперь давайте . ребята немного отдохнем. Все встали. (Включается музыка « Собачий вальс»)
  Покажем, как летят гуси
 Сильный ветер. деревья гнутся
 Собачка на задних лапках, намочила лапки, потрясите ручками
 
 VI. Самостоятельная работа
 -Мы уже много узнали о Герасиме, дополним наши знания самостоятельной работой
  Я даю вам начало описания  Герасима, а вы найдите подходящее продолжение ( в конвертах)
   Карточка (каждой группе начало, и 4 варианта)
«вырос немой и могучий, как…………. (дерево растет на плодородной земле)»
«скучал и недоумевал, как ………. (недоумевает молодой, здоровый бык, которого только что взяли с нивы, где сочная трава росла ему по брюхо)»
«бросался на землю лицом и целые часы лежал на груди неподвижно, как……… (пойманный зверь)»
 «дрова ли примется он колоть, топор так и звенит у него, как………(стекло, и летят во все стороны осколки и поленья)» ( Слайд 8 )
  Учитель: И.С. Тургенев назвал своего героя Герасимом. Что обозначает это имя и соответствует ли оно герою? Докажите примерами из текста (значение имени Герасим произошло от греческого имени Герасимос, означающее «уважаемый», «почтенный») (Слайд  9)
 -Какие чувства вызвал у вас Герасим? Какое отношение у вас сложилось к главному герою?
. VII. Рефлексия деятельности.
  1.Мне все удалось на уроке                                       ВОТУМ
  2.Я хорошо поработал в группе
  3. Я хорошо поработал индивидуально ( Слайд  10 )
Учитель:  Да, мы все разные. Все имеем право на свое мнение. И выражать свое мнение можем не только с помощью жестов, эмоций, но и с помощью речи. Нам дано с вами самое ценное – умение говорить, то, чем был обделен Герасим. А почему И.С.Тургенев сделал своего героя глухонемым, вы узнаете на последующих уроках.
VIII. Оценивание 
 Теперь посчитайте ваши марки, если у вас больше 6 марок, то поставьте себе «5», если от 6 до 4, то оценку «4»
 IX.Домашнее задание. ( Слайд 11 )
 1. Пересказ с. 217-223
 2. Составить рассказ о Герасиме от имени Татьяны, барыни (на выбор).
 3. Составить вопросы к эпизоду « Муму во дворе у барыни»
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